智浪教育—普惠英才文库

2011年上海市（新知杯）初中数学竞赛模拟卷
一．填空题（每题9分共90分）

1. 计算：
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4. 已知定义在正整数集上的函数
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答案：2023066.
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5. 方程
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答案：4.

方程
[image: image27.wmf]11

x

-=

的所有解为
[image: image28.wmf]02

x

=±

或

；

方程
[image: image29.wmf]2

2

1

=

-

-

x

的所有解为
[image: image30.wmf]5

1

±

±

=

或

x

；

方程
[image: image31.wmf]1233

x

---=

的所有解为
[image: image32.wmf]39

x

=±±

或

；

方程
[image: image33.wmf]12344

x

----=

的所有解为
[image: image34.wmf]614

x

=±±

或

；

方程
[image: image35.wmf]123455

x

-----=

的所有解为
[image: image36.wmf]1020

x

=±±

或

；

一般地，方程
[image: image37.wmf]12(2)

nnn

x

---=³

LL

的所有解为

6. 10名学生站成一排，要给每名学生发一顶红色、黄色或者蓝色的帽子，要求每种颜色的帽子都要有，且相邻的两名学生帽子的颜色不同. 则满足要求的发帽子的方法共有       种.

答案：1530.

推广到一般情形，设
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7. 在平面区域
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解答：
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9. 马路上有编号为1，2，3，…，2011的2011只路灯，为节约用电要求关闭其中的300只灯，但不能同时关闭相邻两只，也不能关闭两端的路灯，则满足条件的关灯方法共有___
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_______种。（用组合数符号表示）

解答：问题等价于在1711只路灯中插入300只暗灯，所以共有
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二.（15分）已知
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（1）求b的取值范围；（2）对给定的b,求a.
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等号当
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解法2  设
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三.（15分）已知a、b、c为两两互质的正整数，且
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  均存在
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  所以，均存在
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五.(15分) 设
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证明：
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证明：据梅尼劳斯逆定理，

只要证，
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同理可得，
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，即①成立，因此结论得证．

附加题：

将时钟盘面上标有数字
[image: image230.wmf]1,2,,12
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的十二个点，分别用红、黄、蓝、绿四种颜色各染三个点，现以这些点为顶点构作
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个凸四边形，使其满足：
（
[image: image232.wmf]1

）每个四边形的四个顶点四色都有；
（
[image: image233.wmf]2

）任何三个四边形，都存在某一色，该色的三个顶点所标数字各不相同．
求
[image: image234.wmf]n

的最大值．
解：为叙述方便，改用
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分别表示这四种颜色，而同色的三点，则分别用
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今考虑其中一色，例如
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色；若在这
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个四边形中，
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色点
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继续考虑这
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个四边形（其
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最后考虑这
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个四边形，记为
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），由于
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色点都为
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；

那么，三个四边形
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中，无论哪种颜色的顶点，所标数字皆有重复，这与条件
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相矛盾！因此，
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再说明，最大值
[image: image293.wmf]9
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可以取到；采用构造法，我们只要作出这样的九个四边形即可．

作三个“同心圆环图”，给出标号，并适当旋转相应的圆，标号对齐后，图中的每根线（半径）上的四个点分别表示一个四边形的四个顶点颜色及其标号，九条半径共给出九个四边形，且都满足条件（
[image: image294.wmf]1

）；

再说明，它们也满足条件（
[image: image295.wmf]2

）：从中任取三条半径（三个四边形）；

如果三条半径（三个四边形）来自同一个图，则除了
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色之外，其余
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每色的顶点，三数全有；

如果三条半径（三个四边形）分别来自三个图，则
[image: image298.wmf]A

色的顶点，三数全有；

如果三条半径（三个四边形）分别来自两个图：将三个图分别称为
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图、
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图、
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图，

每图的三条半径分别称为“向上半径”、“向左半径”、“向右半径”；且分别记为
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SZY

．

来自两个图的三条半径，如果“向上”、“向左”、“向右”三种半径都有，那么相应的三个四边形，
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色的顶点，三数全有；

如果三条半径，只涉及两个图，两个方位，将图
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分别简记为
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，则按三个图的搭配情况，可得下表：
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